

Тезисы к исследовательской работе

«Участие лётчиков 46, 321 и 603 бомбардировочных полков в битве за Москву»:

Целью работы стала подготовка материалов об участии лётчиков указанных полков в битве за Москву на юго-западном направлении и передача их в администрацию Малоярославецкого района Калужской области для будущего расширения экспозиции мемориала Памяти лётчикам, погибшим в битве за Москву, в дер. Шумятино этого района.

Для достижения поставленной цели были намечены и выполнены следующие задачи:

1. Поиск и работа группы учащихся с документами 46, 321 и 603 БАП в Центральном архиве Министерства Обороны г. Подольска;
2. Дополнение информации с использованием материалов сайтов «Память народа» и «Подвиг народа» и Интернета.
3. Весной 2023 года поход в Малоярославецкий район по местам боёв осенью 1941 года.
4. Посещение Спас-Загорской школы, в музее которой собраны уникальные материалы по истории 46 БАП, которые были переданы школе ещё в 1970-80-е годы Зуйко Тимофеем Михайловичем, в годы войны заместителем начальника штаба по оперативной части этого полка. Обмен различными имеющимися материалами по данной теме.
5. Посещение братских могил в селе Оболенском и дер. Шумятино Малоярославецкого района, где покоятся останки лётчиков, погибших в битве за Москву, с возложением траурных венков.
6. Передача в администрацию Малоярославецкого района альбома «Лётчикам 46, 321 и 603 бомбардировочных авиаполков, участвовавшим в битве за Москву, посвящается ...» и книги воспоминаний штурмана 46 (впоследствии 80

ГБАП) Сербина Ф. П. «Выхожу на цель», перевод которой с украинского языка был осуществлён ветераном Великой Отечественной войны Старииковым Е. П., а издание - нашей школой.

На отдельных этапах работы возникли некоторые затруднения. Так, например, ещё весной намечалась в ходе проведения похода встреча с ребятами из школы в Спас-Загорье и посещение их музея, однако из-за капитального ремонта здания школы, который закончился только в сентябре, пришлось пересмотреть маршрут похода, ограничившись посещением района Ильинского рубежа. А встречу перенести на осень.

Всего, на сегодняшний день, установлены фамилии 111 авиаторов указанных бомбардировочных полков, погибших в битве за Москву, а их фотографий пока найдено только 61. Надеемся на то, что часть недостающих фотографий погибших воинов удастся обнаружить при изучении альбомов 46 авиаполка в Спас-Загорской школе и при дальнейшей поисковой работе в архиве.

На октябрь месяц нами намечена совместная встреча группы учащихся и учителей Спас-Загорской и нашей школы с представителями администрации Малоярославецкого района с целью обсуждения будущей судьбы мемориала Памяти лётчиков, погибших в битве за Москву, в деревне Шумятино.